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Istoriografia românească a consacrat numeroase pagini vieţii şi activităţii unor remarcabile personalităţi 
culturale şi politice româneşti din Transilvania care şi-au pus talentul şi devotamentul în slujba propriului neam 
intr-o perioadă istorică dominată de patimi şi contradicţii cum a fost cea cuprinsă între 1867 şi 1918. 
Multitudinea de lucrări ştiinţifice axate pe fenomenul identităţii naţionale în ciuda calităţii lor analitice, nu s-au 
putut desprinde de o perspectivă de evaluare a sistemului de valori identitare, perspectivă dominată de un 
pronunţat discurs autojustificativ. În acest cadm de idei, pentm lucrarea de faţă ierarhia valorică a ideologiei 
naţionale nu reprezintă altceva decât una dintre viziunile posibile asupra realităţilor sociale'. 

Deşi asupra personalităţii profesomlui Grigore Moldovan stămie încă anonimatul, o reorienta're a 
istoriografiei noastre spre o abordare multifactorială a identităţii româneşti de-a lungul secolului XIX şi începutul 
secolului XX poate oferi din acest punct de vedere o viziune completă asupra acestui fenomen. Un început 
promiţător în acest sens este reprezentat de cartea lui Sorin Mitu, Geneza identităţii naţionale la românii 
ardeleni. care oferă un bun punct de plecare în abordarea acestui subiect. Scoaterea din anonimat a profesomlui 
Grigore Moldovan. personalitate academică şi publică incontestabilă, ne poate dezvălui o latură mai puţin 

cunoscută a unei filosofii politice şi a identităţii naţionale româneşti din perioada dualismului care, deşi avea Ia 
bază ataşamentul şi dragostea de neam, a desconsiderat fonna de ·luptă naţională ca instmment absolut în 
afirmarea şi propăşirea naţională românilor din Transilvani şi Ungaria. 

Grigore Moldovan s-a născut la Gherla în 1845 într-o familie modestă de români. Clasele primare le-a 
frecventat la şcoala din orăşelul nataL apoi şi-a continuat studiile la Gimnaziul romano-catolic din Cluj. 
Um1ătoarea treaptă a formării sale intelectuale a fost Facultatea de Drept a Universităţii "'Ferencz J6zsef' din 
CluJ. timp în care a beneficiat de bursele oferite de către ASTRA studenţilor români merituoşi. După tenninarea 
studiilor universitare, Grigore Moldovan a activat ca inspector şcolar în comitatul Turda-Arieş. Timp de zece ani 
cât a activat în acest domeniu a reuşit să refacă învăţământul din co}nitat, care ajunsese într-o stare deplorabilă, 
înfiinţând 42 de şcoli de stat, 15 şcoli comunale şi grădiniţe de copii. In 1876, ca o recunoaştere a meritelor sale în 
domeniul învăţământului, a primit titlul onorific de consilier regal. În 1886 este numit profesor şi şef al Catedrei 
de limba şi literatura română al Universităţii "Ferencz J6zsef' din Cluj. Pentm perioada anului universitar 1902-
1903 devine decanul Facultăţii de Filosofie, ca apoi, în perioada anului academic 1906-1907 să ocupe funcţia de 
rector magnificus. A continuat să predea la universitatea maghiară din Cluj până la desfiinţarea ei în 1919. S-a 
ocupat constant de editarea unor scrieri cu caracter ştiinţific şi publicistic2 atât în limba română dar mai ales în 
limba maghiară, militând pentm o cunoaştere reciprocă româna-maghiară mai temeinică şi împotriva a ceea ce 
considera că dăunează bunei înţelegeri dintre români şi maghiari. Într-o primă parte a activităţii sale de cercetător 
etnograf. Grigore Moldovan a publicat mai multe studii cu privire la folcloml şi obiceiurile românilor din Ţara 
Moţilor, a cules cântece şi proză populară românească pe care a tradus-o în limba maghiară pentm a demonstra 
bogăţia folclorului românesc şi aportul acestuia la cultura patriei sale. Dar etnograful G. Moldovan nu s-a limitat 
la o simplă prezentare şi traducere a folclorului popomlui său ci s-a dovedit a fi şi un îndrămeţ analist atât al 
caractemlui popular românesc cât şi al societăţii româneşti din Ungaria acelor timpuri, în ansamblul ee 

Pe măsură ce tensiunile dintre stat şi mişcarea naţională română s-au amplificat, G. Moldovan a 
considerat necesară intervenţia sa pentru ca eforturile pe care le întreprinsese în direcţia apropierii celor 

1 Sorin Mi tu, Geneza identităţii naţionale la românii ardeleni, Bucureşti, 1996, p.6. 
2 Balint Istvan Janos, Grigore Moldovan kolozswiri egyetemi rektor emlekezete în Erdelyi Magyarsag, an VIII, nr.30, p.35. 
' Vezi scrierile sale: KoJzotiJ a roman nepkolteszet viragabol, Aiud 1897; Roman nepdalok es balladak, Cluj 1872. 
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două popoare să nu fie compromise. Însă aşa cum vom vedea, luările sale de poziţie au fost net defavorabile 
acelora care puneau sub semnul întrebării constituţionalitatea regimului din Ungaria, ducând o politică 
naţională etnocentrică. revendicativă. După ce şi-a făcut cunoscute propriile puncte de vedere în ceea ce 
priYeşte originea şi locul românilor ardeleni în cadrul statului existent la acea dată, angajându-se în polemici 
dure cu personalităţi cunoscute ale mişcării naţionale, Grigore Moldovan a căzut în dizgraţia acestora. 
Astfel ajunge să fie etichetat drept "renegaf', acuzaţie făcută la adresa sa de către Onisifor Ghibu, la care 
G. MoldoYan a răspuns în paginile gazetei de limbă română pe care o redacta: ·'mai bine ne-am tăia mâna şi 
ne-am scoate limba decât să vorbim fals şi jignitor despre poporul român"4

. Dealtfel acuzaţia nu era 
întemeiată din moment ce G. Moldovan nu şi-a negat niciodată naţionalitatea română. Acest termen este 
definir·o persoană care s-a lepădat de credinţa sa, care a renunţat la convingerile sau părerile anterioare, 
care a trădat grupuL asociaţia sau partidul căruia i-a aparţinut. "5 Or G. Moldovan n-a avut niciodată alte 
convingeri. altă credinţă şi nu a avut de ce anume să se lepede. Cu toate acestea. el continuă să fie 
considerat şi astăzi un ··maghiar" sau în cel mai bun caz, un român ''renegat". 

Tipul de conştiinţă identitară care i-a definit personalitatea ni se decodifică treptat pe măsură ce intrăm în 
analiza concepţiilor sale despre originea, caracterul, starea şi rolul social, dar şi politic, al românilor ardeleni. 
Astfel un rol de bază în procesul fom1ării acestui tip de conştiinţă identitară 1-a avut concepţia despre originea şi 
trecutul propriului său neam. Grigore Moldovan, având posibilitatea să consulte, să confrunte şi să constate care 
dintre cele două teorii istoriografice (cea a continuităţii respectiv cea imigraţionistă) se potrivea cel mai bine 
opticii prin care el vedea poporul român, el şi-a însuşit-o pe cea privitoare la originea sud-dunăreană. 

Argumentele istorice binecunoscute ale aceste teorii el le secondează cu argumente etnografice (asemănări între 
baladele populare româneşti şi cele bnlgăreşti, etimologia cuvântului mocan<muka, în albaneză=oaie,etc.). În 
viziunea sa, faptul că românii au reuşit să înfrunte vitregia atâtor vremuri, s-ar datora numeroaselor încrucişări de 
sânge latin, albanez, slav şi grecesc, iar românilor le prezice pentru vremurile ce vor veni ··un loc de frunte" în 
peninsula Balcanică6 . 

În privinţa unor teorii istorice a căror evidentă netemeinicie putea fi constatată chiar şi numai prin logica 
lucrurilor, Grigore Moldovan nu a evitat să se pronunţe, mai ales când era vorba despre populaţia Munţilor 
Apuseni. care constituia chiar obiectul său de studiu. Astfel, teoria istoricului maghiar Hunfalvi Hmos, expusă în 
A magyar Birodalom Făldrajza (1886), confom1 căreia, pe baza unor similitudini onomastice şi etnografice 
dintre moţi şi secui, moţii ar fi de origine secuiască, o considera .mult exagerată şi fantezistă. În acest sens, G. 
Moldovan a arătat că moţii - cu unele trăsături specifice - sunt şi au fost la fel de români ca şi alţi români, din 
Macedonia până în Bucovina, şi că o colonizare sporadică cu secui a ţinuturilor din Apuseni nu a putut modifica 
specificul românesc al moţilor 7

. Pentru a găsi rădăcinile adversităţii românilor faţă de unguri, G. Moldovan 
recurge din nou la scrisul istoric, îmbrăţişând viziunea conform căreia Regatul Sîantului Ştefan i-a primit cu 
multă bunăvoinţă pe români, însă pe măsură ce numărul lor a început să crească tot mai evident, instituţiile 

medievale ale Transilvaniei conduse de către cele trei stări au fost nevoite să adopte măsuri şi legi împotriva unei 
religii şi a unui "popor străin"~. Aşadar, secolele de iobăgie ale populaţiei româneşti îşi găsesc parţial o explicaţie 
în această legislaţie medievală"preventivă". Un moment decisiv în confruntarea româno-maghiară este considerat 
anul 1848 când patria (Ungaria istorică) le-a oferit "tuturor fiilor ei" desrobirea socială şi emanciparea civilă. 
Însă această patrie generoasă văzută alegoric ca o mamă bună a avut o viaţă scurtă: "Noi ne-am renăscut la 1848 
şi ce păcat că în acel moment ne-am ucis mama". Continuând în aceeaşi formulă alegorică, G. Moldovan îi 
identifică pe cei care prin dezbinare au menţinut adversitatea între români şi maghiari: "Ajunşi pe mâna părintelui 
vitreg (Austria) primul nostm cuvânt către mama noastră a fost o înjurătură pentm a-i şterge amintirea. Pe noi 
nemţii ne-au crescut în ură faţă de maghiari. Înclinaţia noastră înnăscută de a-i urî pe unguri au cultivat-o cu 
dibăcie"9 Această constatare este una generalizată la masa întregului corp naţional românesc, însă la o analiză 
mai dctailată a corpului naţional românesc apare o diferenţiere gradată pe are G. Moldovan o redă făcând o 
distinqie esenţială între popoml de rând şi intelectualitate. Astfel, folosind cifre simbolice, la poporul de rând "din 
o mie de oameni 990 sunt răbdători şi blajini ... din instinct sunt fideli în mod inconştient, fără habar despre 
treburile constituţionale. Opt din o mie fac pe deştepţii, iar doi care au intrat în contact cu cei învăţap de la care 
primesc tot felul de sarcini devin, inconştient de cauză, agitatori. Popoml de rând, ca masă, aparent este bun. 

"Erdely magyar egyeteme (Universitatea Maghiară a Ardealului) Cluj 1941, p. 300 
5 DEX al limbii române, Bucureşti 1975. 
o Moldovan Gergely, Alsofelu!r vanuegye roman mlpe. Aiud 1897, p. 6 . 
. Moldovan Gergely, A romansag, voi. l, Becicherecul Mare, 1896, p. 57. 
K Ibidem, voi. II, p. 465. 
o Moldovim Gergely, Magyarok, romanok. A nemzetisegi agy kritikcija, Cluj 1894, p. 9. 
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moravurile, înclinaţiile din cauza obiceiurilor vechi nu sunt tocmai cele mai bune, dar poporul c bine intcnponat. 
Cu pu~ină bunăvoinţă îl poţi câştiga de partea ta. Cu ungurul şi cu alte naţii trăieşte în bunăînţclegere: nu-i place 
să se confrunte cu străinii. Cu intelighenţia lucrurile stau tocmai pe dos. Din o sută, cinci sunt agitatori pe faţă, 
cincizeci cred orbeşte totul, nu gândesc şi îşi însuşesc de-ndată fie şi cea mai mare prostie dacă-i publicată în 
româneşte. sunt mereu nemulţumiţi, sprijină orice manifestare antipatriotică, se solidarizează cu agitatorii, le 
salută aqiunile şi îi aplaudă. Treizeci îşi ţin gura din cauza slujbei pe are o au dar se uită cu un ochi spre 
agitatori. Zece. Cără a avea vreun motiv. fac agitaţie. aşa ca-n sport, că la noi aşa e «chic)) dacă se face văzut ca 
bun român. Doi, în speranţa câştigării unor facilităţi fac pe constituţionalii ca apoi cu prima ocazie să se dea de 
partea agitatorilor. Doar unul cuteză să vorbească deschis despre constituţionalismul ungar. Iar să scrie împotriva 
politicii agitatorilor cutează numai unul. " 10 

Aşadar, G. Moldovan şi-a dat seama că el este o rara avis a intelectualităţii româneşti din Ungaria 
dualistă. iar societatea românească nu va putea fi atrasă prin ideile sale spre constituţionalismul ungar şi spre 
ideea de stat naţional unitar ungar datorită caracterului şi specificităţii ei organizatorii: "Doar pentru că românii 
de rând prin sistemul lor specific al autonomiilor se află sub influenţa intelighenţiei, dar şi pentru că faţă de 
stăpânii lor de acelaşi sânge au mai mare încredere, putem afim1a cu convingere că ei nu vor putea fi despărţiţi de 
ca (de intelectualitate. n.n.) nici azi şi nici în viitor." Cu oarecare autoironie G. Moldovan reflectă asupra a ceea 
ce noi am numi astăzi cu o tentă peiorativă, spirit de turmă: "Noi suntem aşadar una. Şi la bine şi la rău. Suntem 
ca şi turma de oi din care chiar de s-ar rătăci vreo oaie, ... la prima chemare a turmei oaia revine. se rcintegrcază 
în ea Din această tunnă a noastră e destul să meargă unul în faţă şi toţi îl urmăm. Şi dacă căpetenia sare-n 
fântână. toţi sărim după el. Noi suntem solidari. Poporul va urma totdeauna politica pc care i-a creat-o 
intclighenpa sa Poporul nu va face altă politică. " 11 Subordonarea tuturor componentelor culturii naţionale 
ideologici mişcării naţionale este considerată ca un factor care dăunează formări mentale a românilor deoarece 
cstompcaz.:'i spiritul autocritic. ··La noi în ştiinţă nu există divergenţe de păreri, ci doar credinţă colectivă. Toată 
meseria învăţaţi lor noştri este de a-i întări în credinţa lor pe toţi şi de a lovi în cei care se îndoiesc. "12 

El însuşi se lansează într-o dispută cu Ioan Slavici, contestând de pe poziţiile etnografului definiţiile 

acestuia din lucrarea Die Rumănen in Ungarn ... despre caracterul închistat al moţilor. G. Moldovan afinnă 
tocmai contrariul, bazându-se pe cercetările de pe teren pe care le-a întreprins cu mare interes în Ţara Moţilor. Cu 
ocazia unei asemenea călătorii în jurul Câmpeniului şi-a propus să sondeze părerile localnicilor cu privire la 
răscoala lui Horea de la a cărei desfăşurare se împlinise o sută de ani. Concluziile sale au fost că în timp ce poeţii 
români scriu ode şi marşuri despre răscoala lui Horea, imaginea lui la moţi, chiar după o sută de ani, era una 
realisL:'i, lipsită de elemente mitice sau legendare. Răspunsul birăului comunei Certeia pare concludent în acest 
sens: ··cum să laud io lumea lu · Horea când primu' lucru a lui Horea când a coborât de la Albac. a fost să ia cei 
doisprezece boi a lu 'moşu meu fără să zîcă măcar mulţam" ... Transfonnarea în mit a lui Horea. Cloşca şi Crişan 
se va face treptat prin mijloace mai mult educative şi ideologizante. Astfel stau lucrurile şi cu amintirea lui Avram 
Iancu. cu care subiecţii intervievaţi de către Moldovan erau contemporani. Despre A. Iancu profesorul Moldovan 
constată că --el nu a urât alte naţii, e considerat om drept, nepărtinitor şi de aceea amintirea lui la poporul român 
va fi trainică. Numele lui este acolo, pe buzele poporului român, în credinţa sa populară. "13 

Pătrunderea unor elemente mentale urbane în lumea satului românesc dar şi evoluţia regimului politic 
spre un aparent constituţionalism, fac simţite schimbări treptate în societatea românească transilvană. ·'Românul 
de azi·· - în viziunea profesorului Moldovan - se diferenţiază de cel de ieri în unele aspecte, în altele însă îşi 
păstrează trăsăturile specifice. ''Azi, când poporul român beneficiază de toate drepturile cetăţeneşti se scutură tot 
mai mult de acele înclinaţii care au fost unnările vechilor stări." Epitetele atribuite românilor '·din ţară" sunt 
um1ătoarelc: dragoste de neam. solidar, tradiţionalist muncitor, curat, inimos, omenos, răzbunător, puţin 

suspicios, iubitor de casă 14 . Aceste trăsături ale imaginii de sine stabilite de către G. Moldovan se concentrează 
prioritar în sensul demontării imaginilor străine, mai cu seamă a celei maghiare care era predominant negativă. G. 
Moldovan s-a simţit dator să demoleze sau măcar să îndrepte această percepţie negativă a românilor de către 
maghiari. condiţie sine qua non pentru apropierea dintre cele două popoare. Strădanii asemănătoare întâlnim la 
mijlocul secolului la Josif Many şi George Bariţ care de asemenea sesizau lipsa unei cunoaşteri reale între români 
şi maghiari, fapt ce putea facilita izbucnirea unor conflicte interetnice15

. 

10 Ibidem, p. 17. 
11 Ibidem, p. 18. 
l! lhidem, p. 27. 
"Moldo\'an Gergely, A rom(msag, voi. I, p. 57. 
1
'
1 Mo1Jov1m Gergely, A romanok în Az Osztrak-magyar Monarhia irasban es kepekben, voi. XX, p. 416. 

15 Sorin Mitu. op. cit., p. 69. 
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În ceea ce priveşte activitatea politică a profesorului Moldovan, ea s-a concretizat prin luări de poziţie şi 
articole cu caracter politic. Crezul său politic a stat sub semnul idei de stat na~onal unitar ungar în care românii. 
ca şi celelalte naţionalităţi, ar fi fost datori să se integreze naţiunii politice ungare şi să activeze de pe această 
platformă ··naţională·· pentru interesele generale ale patriei lor, Ungaria. În viziunea sa. multietnicitatea putea fi 
perfect compatibilă cu ideea de stat naţional. Formula stat naţional plurietnic nu era deloc un paradox. 
Apartenenţa la naţiunea ungară nu însemna abandonarea naţionalităţii cu toate componentele sale. ci o fommlă de 
asociere politică colectivă a tuturor naţionalităplor pentru consolidarea constituponalismului şi asigurarea unei 
bunăstări generale. Dat fiind faptul că maghiarii erau egali în număr cu toate celelalte naţionalităţi reunite, (fără 
croaţii din Croaţia autonomă) şi pentru că ei au fost cei care au pus bazele unui stat durabil în perimetrul 
Bazinului Carpatic, G. Moldovan considera că limba lor este îndreptăţită să fie cea oficială iar caracterul unitar al 
statului trebuie asigurat prin însuşirea de către locuitorii tării a culturii şi a spiritualitătii maghiare fără ca 
naţionalităţile să o abandoneze pe cea proprie16

. În viziunea ~a, pentru crearea statului mod~m trebuiau adoptate 
măsuri care să asigure cetăţeanului ţării o reală egalitate a şanselor, adică anularea reminiscenţelor regimului 
habsburgic în Transilvania. cum ar fi legea electorală, codul civil sau regulamentul presei... La ni\·elul 
administraţiei comitatense, G. Moldovan propune un sistem just de numire a comiţilor care să se bazeze pe 
capacitate şi nu pe considerente de origine socială: "Maghiarul să nu dorească să devină impunător printr-o trufie 
domnească. cu rangul şi originea sa." O altă propunere se referă la revizuirea învăţământului prin etatizarea 
preparandiilor. motivând această măsură prin necesitatea ca şi cadrele didactice aparţinând naţionalităţilor să fie 
la fel de bine pregătite ca şi maghiarii. fără a omite latura ideologică a acestei măsuri: ""eliberarea" viitorilor 
îm·ăţători de influenţa ··duşmanilor statului naţional". G. Moldovan arată că ·· nu se pune problema ca 
intelighenţia să se maghiarizeze ci să fie adusă în situaţia în care statul îi va putea trata just şi pe aceşti cetăţeni.,. 
Învăţarea limbii maghiare este considerată o condi~e sine qua non pentru ca naţionalităţile să aibă posibilitatea de 
a se ridica la ni\·elul intelectualităţii maghiare. totodată prin etatizarea învăţământului confesional statul va trebui 
să asigure şcolarizarea în limba maternă, dar limba maghiară va continua să aibă un rol major17

. 

Grigore MoldO\·an a fost un intelectual conservator şi de aici opoziţia sa faţă de soluţiile constituţionale 
radicale care puteau provoca fisuri periculoase în edificiul statului ungar. El se pronunţă împotriva liberalismului 
exagerat perceput ca o lărgire a posibilităţilor de acţiune anticonstituţionale. Liberalismul ca doctrină politică este 
necesar dar va trebui să i se definească limitele1s pentru ca statul unitar se va putea menţine doar printr-un 
liberalism moderat. Votul universaL catalogat drept '·vlăstar sălbatic al liberalismului" va duce în mod evident la 
destrămarea ··statului naţional ungar." G. Moldovan crede că acesta poate fi introdus doar acolo ··unde 
sentimentul naţional a străpuns întreaga societate până în măduva oaselor. "19 

Regatul României pentru G. Moldovan însemna un stat vecin de care Ungaria trebuie să se apropie mai 
mult. să-I cunoască mai bine20 Dar România va trebui să pună capăt "agitaţiilor daca-româneşti". O eventuală 
unire sau anexiune a românilor din Ungaria de către România este considerată o periclitare a însăşi naţionalităţii 
române din Ungaria. ""Noi vedem asigurat viitoml elementului românesc doar în statul ungar. Cu istoria în mână 
putem să do\·cdim că România a gemut mereu sub tot felul de influenţe, abandonându-şi nu odată limba şi 

naţionalitatea. Noi nu ne putem încrede în România şi prietenii ei, nu putem să experimentăm cu existenţa 

noastră ca naţionalitate. ''21 
· 

Pentru noi poate însemna un paradox. Adică românilor ardeleni, uniţi într-un stat naţional cu Regatul 
României li se va ştirbi mai mult conştiinţa de neam, limba, tradiţiile decât în Ungaria despre a cărei politică de 
maghiarizare se făcea mult caz în Europa. Numai că Grigore Moldovan, la sfârşitul secolului trecut nu-şi putea 
închipui o altă Dacoromânie decât una tutelată de către Rusia, or realităple din Basarabia erau mult prea crunte 
pentru a putea fi acceptate chiar şi numai parţial pentru întreg spaţiul românesc. 22 Cât despre maghiarizarea 
românilor. Moldovan nu o considera un fenomen real ci mai degrabă unul artificial, pus pe seama mişcării 
naţionale. ""Pe corifeii naţionalităţilor îi supără nu atât tendinţele de maghiarizare ci imensa cheltuială alocată 
pentru siguranţa statului naţional ungar care le împiedică acţiunile de subminare a statului. "23 El arată că în 
condiţiile unei puternice conştiinţe de neam la români este o imposibilitate asimilarea etnică a românilor, '·ceea ce 

16 Moldovan Gergdy, A romcinscig, voi. II, p. 551. 
1 ~ Ibidem p. 486. · 
1 ~ lhidem p. 595. 
1 ~ Ibidem p. 527. 
20 Moldovan Gergely, Po/itikai szedelges ... p. 44. 
!l Moldovan Gergely, A ronu:insag, voUI, p. 456. 
22 Moldov~m Gergely, Po/itikai szedelges ... p. 37. 
23/hidem., p.35. 
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nu îşi propune nimeni." "Noi dorim unirea naţionalităţilor cu naţiunea maghiară doar în sens politic. Asta doreşte 
şi naţiunea maghiară. "24 

lată deci alternativa identitară pe care a oferit-o un intelectual român din Transilvania la sfărşitul 

secolului trecut şi prima parte a secolului nostru. Noi, astăzi putem constata că istoria ulterioară 1-a infirmat pe 
Grigore Moldovan. În multe privinţe, putem însă descoperi şi confirmări parţiale ale gândirii sale în cei peste 
optzeci de ani. de la 1918 încoace. Adoptând o gândire politică plasată pe linie moartă, G. Moldovan s-a 
scufundat în anonimatul istoriei naţionale. Triumful principiului de naţionalitate a anulat pur şi simplu 
valabilitatea multor concepţii despre stat şi naţiune susţinute de către Grigore Moldovan. O soartă asemănătoare 
au avut şi ideile lui AC. Popovici de la începutul secolului. Valoarea operei lui Grigore Moldovan este dată de 
sinceritatea şi particularismul gândirii sale. ''Dragostea mea de neam nu a trebuit să o reneg pentru a rămâne pe 
dnunul dreptăţii şi să nu mă pun în slujba himerei românimii care este acum la modă. Sunt convins că pentru un 
popor e mai benefic adevărul decât inducerea în eroare. Dealtfel pentru trecutul nostru de un mileniu şi jumătate 
nu trebuie să ne sfiim. Că în spatele nostru nu vedem lungul şir de fapte măreţe, să nu ne ruşinăm. Că limba, 
credinţa noastră a devenit un loc de sedimentare pentru popoarele balcanice în detrimentul elementelor originare 
latineşti. nu trebuie să ne pară rău. Nici un popor nu şi-a păstrat puritatea sa. Gloria cea mai mare a poporului va 
rămâne faptul că după o mie şi cinci sute de ani de furtuni şi primejdii, cu jugul servituţii în spate, a renăscut 
îrunulţindu-se şi prinzând putere, în timp ce ca neam se poate dezvolta liber şi depinde doar de isteţimea sa ca 
suferinţele trecutului să le poată uita în fericirea unui viitor promiţător. "25 

AN ALTERNATIVE OF TRANSYLVANIAN PERSONALITY. 
PROFESSOR GRIGORE MOLDOVAN (1845-1930) 

(Abstract) 

Although Roumanian historiography was conceming about lives and activities of a lot of cultural and 
politica! Transylvanian personalities. due to ideologica! reasons some ofthose who did not agree to the nationalist 
fight during the dualist period were neglected. Such a personality was professor Gr.Moldovan, the head of 
Languagc and Literature Department of Franz Josef University of Cluj, a former Rector of University. 

Also having the same devotion and deep love for the country, Gr.Moldovan did not agree to the 
national fight of the Romanians from Transylvania and Hungaria for their assertion. He was a conservative 
personality \vhose politica! phylosophy was devoted to the Throne and to the integrity idea of the '·Hungarian 
national state", including the Romanians from Transylvania. For these reasons he was regarded with disgrace by 
thc Romanians. He tried to rehabilitate himself publishing a lot of articles in "Hungaria" magazine, whose 
editorials were writen by himself. His personality was based on the concepts of the Romanians origin, character, 
social and politica! status of them. The fields of his activity were history and ethnology. His studies took into 
consideration the South Danubian origin of the Romanians and he underlined the common traditions of the 
Romanians and Hungarians from Transilvania. 

'~Moldovan Gergely, A ronuinsag, vol.ll, p. 518. 
"Moldov1m Gcrgcly, /J.lsofehb· vam1egye romansaga, p. 7. 
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